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КВЕБЕКСЬКЕ НАЦІОНАЛЬНЕ ПИТАННЯ 

В РОКИ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ ТА ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

У статті досліджено квебекське національне питання в роки Другої світової війни та повоєнний період у кон-
тексті причин та передумов "Тихої революції" 1960-х рр. в Квебеці. Зокрема, на основі газетних статей, мемуарів, 
заяв політичних діячів та наукової літератури проаналізовано перебіг кризи конскрипції (обов'язкового військового 
призову) у поглядах франко-канадських та англо-канадських суспільно-політичних діячів, а також вплив кризи на сус-
пільно-політичну ситуацію в повоєнному Квебеці. Особливу увагу приділено мало висвітленому аспекту в історіо-
графії, а саме спробам реформ у Квебеці за часів перебування на посаді прем'єр-міністра Аделяра Годбу (1939 – 
1944 рр.), який вважається попередником "Тихої революції" 1960-х рр. Саме в роки його перебування при владі в Квебеці 
були прийняті важливі законопроекти про надання виборчого права жінкам, про обов'язкову шкільну освіту дітей з 
шести років, про послаблення впливу іноземних компаній в економіці провінції. Розкрито причини поразки Аделяра 
Годбу на провінційних виборах 1944 р., наслідком яких став прихід до влади націоналіста-консерватора Моріса Дюп-
лессі. Проаналізовано повоєнний період в історії Квебеку, який відомий під назвою "Період великої темряви" (1944– 
1959 рр.), на який припала друга каденція на посаді прем'єр-міністра Квебеку Моріса Дюплессі. У статті акцентується 
увага на тому, що політика, яку проводив режим М. Дюплессі сприяла подальшому відставанню Квебеку в соціально-
економічному розвитку, що прискорило невдоволення опозиції, яка вимагала проведення важливих реформ і врешті це 
стало каталізатором самої "Тихої революції". Підкреслюється, що саме в повоєнний період відбулася трансформація 
франко-канадського питання в квебекське національне питання, адже основу проблеми квебекського національного 
питання в період перебування М. Дюплессі становило не мовне, релігійне чи культурне питання, а питання рівнопра-
вності провінцій у федерації, питання розширення автономних прав Квебеку. 

Ключові слова: Квебек, націоналізм, франко-канадці, М. Дюплессі, Друга світова війна, криза конскрипції. 
 
Загострення національних, міграційних проблем у 

країнах Заходу зумовлює необхідність поглибленого 
вивчення досвіду їхньої національної політики, попере-
дніх спроб вирішення подібних кризових ситуацій. Ка-
нада є однією з найбільш успішних країн, якій вдалося 
подолати національні протиріччя, стати прикладом то-
лерантного, гармонійного суспільства. Однак для цього 
канадцям, зокрема мешканцям франкомовної провінції 
Квебек, довелося пройти складний та суперечливий 
шлях. Надзвичайно важливим у цьому процесі був пе-
ріод Другої світової війни та повоєнні роки. Тому особ-
ливості квебекського національного питання у цей час 
дедалі більше привертають увагу дослідників. Зокрема, 
питанню конскрипції була присвячена стаття ванкувер-
ського історика І. Роббінс-Лараві "Коріння франко-
канадського націоналізму та сепаратистський рух Кве-
беку". Праця Р. Джонса, представника англо-канадської 
історіографії "Моріс Дюплессі та Об'єднана національна 
адміністрація" цілком присвячена його політиці першої 
та другої каденції. Праця представника франко-
канадської історіографії Домініка Маршала "Соціальні 
витоки держави загального добробуту: квебекська сім'я, 
обов'язкова освіта та допомога родині, 1940 – 1955 рр." 
містить аналіз реформ А. Годбу, особливо у сфері соці-
ального страхування. А. Годбу він називає прямим по-
передником "тихої революції". Серед праць вітчизняної 
історіографії варто зазначити в першу чергу праці ви-
кладача Львівського національного університету імені 
Івана Франка Р. Б. Сіромського. У статті "Le Chef": Осо-
бливості політичного режиму Моріса Дюплессі в Квебе-
ку (1944 – 1959)", де було досліджено специфіку режи-
му М. Дюплессі. Особливу увагу дослідником було зве-
рнено на опозицію режимові, яка свідчила про його кри-
зу. Однак, більша частина дослідників не акцентує свою 
увагу на зв'язку даного періоду з подальшими подіями 
1960-х рр., відомі в історії як "Тиха революція" в Квебе-
ці. Тому метою статті є не лише висвітлення перебігу 
квебекського питання в роки Другої світової війни та 
повоєнний час, але також з'ясування впливу даного пері-
оду на ґенезу "Тихої революції" 1960-х рр. в Квебеці. 

Криза конскрипції (обов'язкового військового призо-
ву) в Квебеці і в Канаді в цілому під час Другої світової 

війни була за своєю гостротою менша, ніж під час Пер-
шої світової війни, коли події 1917 – 1918 років ледь не 
спричинили громадянську війну. Традиційно франко-
канадці не бажали воювати за чужі їм "імперські інтере-
си". Сама криза мала дві фази, перша почалась ще 
напередодні війни і особливо загострилась у 1942 році, 
коли федеральний уряд вирішив провести плебісцит 
щодо введення конскрипції. Друга фаза кризи почалась 
в кінці жовтня 1944 року і була пов'язана з тим, що тих 
солдатів добровольців, які вирушили на фронт в попе-
редні роки вже не вистачало для продовження активних 
операцій у Європі та на Тихому океані, тому уряд був 
змушений вдатися до мобілізації. 

Ще до вступу Канади у війну в канадському суспіль-
стві традиційно сформувалися два протилежні табори: 
франко-канадці, які в основному були проти участі в 
іноземних операціях і англо-канадці, які були готові за-
хищати інтереси Канади і закордоном. Проти участі 
франко-канадців у війні з початку 1939 року почав акти-
вно виступати відомий франко-канадський політичний 
діяч, мер Монреаля (1928 – 1932; 1934 – 1936; 1938 –
 1940; 1944 – 1954 рр.) Камійон Уд. Так, в лютому 
1939 року Камійон Уд зробив досить гучну заяву в ін-
терв'ю одній із монреальських газет, яку в свою чергу 
передрукувала "Чикаго Дейлі Трібун": "Франко-канадці 
не хочуть війни. Якщо почнеться війна, а це здається 
все більш вірогідним з кожним днем, і якщо Італія опи-
ниться на одній стороні, а Англія на іншій, то симпатії 
французьких канадців в Квебеці будуть на боці Італії. 
Ми, франко-канадці не латиняни, а нормани, але ми 
стали латинізовані протягом тривалого періоду. Канадці 
фашисти по крові, але не по імені. Латиняни завжди 
мали за фаворита диктаторів" [12, с. 4]. За свої неодно-
разові заяви проти призову згодом він був інтернований 
і поміщений у спеціальний табір, де перебував до 
1944 року [26, с. 253]. 

Перші відмінності у позиціях англо-канадців та фра-
нко-канадців мали місце вже при голосуванні в парла-
менті Оттави за оголошення війни Німеччині. 
М. Раймон, франко-канадський депутат в парламенті 
зібрав 1 тис. підписів квебекців, які були проти участі 
Канади в іноземних війнах [22, с. 336]. Але петицію од-
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разу заблокувала переважна більшість англо-канад-
ських депутатів у парламенті і 10 вересня 1939 року 
було підтримано резолюцію прем'єр-міністра Канади 
Макензі Кінга про оголошення війни. 

Виступав проти введення загальної військової пови-
нності й відомий франко-канадський політичний діяч, 
ідеолог концепції канадизму Анрі Бурасса. Однак, через 
свій вже похилий вік, він не зміг взяти активну участь у 
діяльності, спрямованої проти введення призову. Крім 
того, на його думку, на початку Другої світової війни 
кризи конскрипції не існувало. Грант Декстер у своїх 
військових мемуарах "Оттава у війні" так описує пози-
цію А. Бурасси: "Друг мій [Джон Стівенсон] був в Мон-
реалі на минулому тижні і відвідав Анрі Бурасса … Він 
вважає, що немає небезпеки призову; що, можливо, три 
чверті населення Канади пасивно виступають проти 
війни" [10, с. 22]. 

Оголосивши війну Німеччині 10 вересня 1939 року, 
Канада тривалий час не мала змогу відправити своїх 
солдат за океан з різних причин. По-перше, сама регу-
лярна армія Канади на той момент складала 4 тис. чо-
ловік, а резерв 51 тис. По-друге, на це потрібний був 
дозвіл парламенту або населення (через референдум). 
Саме тому, прем'єр-міністр Канади Макензі Кінг трива-
лий час не наважувався запровадити конскрипцію для 
участі канадських солдат у війні за кордоном. Врешті у 
1942 році він вирішив провести плебісцит з цього пи-
тання. Питання було сформульовано досить заплутано: 
"Чи підтримуєте ви звільнення уряду від будь-яких зо-
бов'язань, що випливають з будь-яких минулих зобов'я-
зань, які обмежують методи мобілізації чоловіків на 
військову службу?". Всього по Канаді "так" відповіли 
2 млн. 921 тис. 206 осіб. "Ні" відповіли 1 млн. 608 тис. 
609 осіб. У Квебеці "так" – 375 тис. 650 осіб, а "ні" –
 971 тис. 925 осіб., що є найбільшим показником серед 
усіх провінцій та територій Канади [14]. До того ж, на-
віть в тих округах провінцій, де переважали франко-
канадці в основному була відповідь "ні", що ще раз під-
тверджує негативне ставлення саме франко-канадців 
до війни. Наприклад, у трьох округах Нью-Брансвіку, в 
двох округах переважно франкомовної східної частини 
провінції Онтаріо, і західний округ Манітоби і один округ в 
Альберті, де так само переважали франко-канадці, була 
відповідь "ні" [14]. Дані результатів плебісциту яскраво 
демонструють відмінність позицій франко-канадців та 
англо-канадців. Це змушені були констатувати тогочасні 
проурядові газети, хоча й наполягали, що Квебек має 
скоритися загальній волі народу Канади: "Таким чином, 
проблема "канадської єдності", яка була однією з важли-
вих причин для цього плебісциту, залишається невирі-
шеною … Квебек повинен люб'язно прийняти бажання 
більшості інших восьми провінцій, а не намагатися роз-
ділити країну, все ще тримаючись в стороні" [3]. 

І хоча тепер уряд фактично міг примусово відправля-
ти солдат за кордон, найближчі два роки цього зроблено 
не було і на фронт відправляли в основному доброволь-
ців та тих, хто на той час перебував на службі в армії. 

Позиція франко-канадців подібно до Першої світової 
війни була чіткою та зрозумілою. Не виступаючи проти 
участі у війні як такій, вони виступали за участь франко-
канадців у війні лише на рідній землі. Для пропаганди 
цих ідей була створена Ліга захисту Канади, яка навча-
ла юнаків стрільби для захисту Канади дома [27, с. 12]. 
Сама назва цієї організації підкреслювала, що діяль-
ність Ліги направлена на захист Канади в цілому, а не 
окремо Квебеку, що мало засвідчити відданість франко-
канадців Канаді як батьківщині. Лігу підтримували май-
же всі франкомовні газети: "Девуар", "Друан", "Солей". 
Після численних мітингів, її прихильники не раз били 

скло в редакціях англомовних "Монреаль газетт" та 
"Монреаль стар", які закликали до примусової мобіліза-
ції [19, с. 134]. 

Друга фаза кризи конскрипції почалась в кінці жовт-
ня 1944 року і була пов'язана з браком добровольців 
для ведення бойових дій в Європі. Ця криза конскрипції 
була в порівняні з кризою 1917 – 1918 рр. менш гост-
рою. Цьому сприяло зокрема те, що прем'єр-міністр 
Канади Макензі Кінг, добре пам'ятаючи про події Пер-
шої світової війни, постійно намагався лавірувати між 
прихильниками введення загальної військової повинно-
сті та її противниками. Його формула: "Конскрипція не є 
необхідною, але буде введена в разі необхідності", ма-
ла задовольнити два протилежні табори [24, с. 156]. 
Крім того, цьому сприяло й те, що Канада в роки Другої 
світової війни робила акцент не на участі своїх солдат в 
бойових діях, а на постачанні військової техніки, сиро-
вини, навчанню пілотів літаків для Королівських ВПС. 
Також, цьому сприяло й те, що дозволивши відправити 
солдат за океан восени 1944 року, кількість франко-
канадців серед них складала 16 тис. (10 % від загальної 
кількості франко-канадців мобілізованих під час війни) 
[19, с. 137]. Їх кількість спочатку планувалась набагато 
більша, однак завдяки лобістам інтересів франко-
канадців у федеральному парламенті в Оттаві вдалося 
досягти цієї незначної кількості, які до того ж прибули в 
Європу вже на початку 1945 року і нетривалий період 
брали участь у бойових діях. Зокрема, вже згадуваний 
парламентський журналіст в Оттаві Грант Декстер у сво-
їх мемуарах досить детально звалював політичну бата-
лію восени 1944 року, коли саме завдяки пропозиції міні-
стра закордонних справ Канади, франко-канадця за по-
ходженням Луї Сен-Лорана (який у 1948 – 1957 рр. стане 
прем'єр-міністром Канади) було погоджено відправити не 
більше 16 тис. франко-канадців: "Кабінет зібрався о 2-й, 
з питанням призову на порядку денному. Сен-Лоран ви-
ступив з поправкою, де пропонував обмежити кількість 
франко-канадців до 16,000 … Цієї ночі на нараді було 
прийнято рішення запровадити призов. Призов з 16000 
був прийнятий на наступний ранок" [10, с. 491-494]. 

Реакція франко-канадців на таке рішення хоч і була 
негативною, однак ні до яких радикальних дій, які були 
у 1917 – 1918 роках вони не вдались. В основному, де-
які солдати намагалися обмежитися мирним протестом. 
Газета "Глоб енд Мейл" у номері за 29 листопада 
1944 року писала: "У другій половині дня 300 солдатів 
франко-канадського блоку залишили табір на північній 
стороні Тераси, і пішли до табору блоку англомовних 
солдат на іншому кінці міста. Більшість демонстрантів 
мали гвинтівки і носили сталеві каски. Через годину 
приблизно 1500 осіб з гвинтівками і кількома пістолета-
ми залишили другий табір, і пройшли в формування 
третього табору в східній частині міста … Чоловіки єди-
ного франко-канадського блоку, що беруть участь в 
"сидячому страйку", який почався в суботу, сьогодні 
продовжили свою відмову виконувати обов'язки, і вони 
сказали, що очікують відповідь на їхнє прохання повер-
нутися в свої будинки в Квебек" [1]. 

Незважаючи на загострення франко-канадського 
питання в роки Другої світової війни, для Квебеку цей 
період також позначився періодом реформ, які успішно 
проводив прем'єр-міністр Квебеку, лідер Ліберальної 
партії Аделяр Годбу. Його перебування при владі на 
посаді прем'єр-міністра протягом 1939 – 1944 рр. можна 
було би назвати "малою тихою революцією", як пряму 
попередницю "тихої революції" в Квебеці початку  
1960-х рр. Зокрема, представник франко-канадської 
історіографії Домінік Маршал у книзі, присвяченій полі-
тиці Квебеку щодо сім'ї та освіти (1940 – 1955 роки), 
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зазначив: "ця політика створила для Годбу і його мініст-
рів репутацію попередників тихої революції. З метою 
модернізації економіки провінції, вони ефективно праг-
нули розширити соціальну владу над публічними уста-
новами, завдання, яке буде запозичене "тиграми ко-
манди" іншого ліберала Жана Лесажа, в 1960 році" [30, 
с. 9]. Ця політика кардинально відрізнялася від його 
попередника консерватора та націоналіста Моріса Дю-
плессі. Передусім, головна відмінність полягала в тому, 
що А. Годбу розумів необхідність реформ, тому саме за 
його каденції було прийнято низку важливих законів. 

Однією з важливих реформ було надання жінкам 
виборчого права у 1940 році [33, с. 30]. Квебек таким 
чином став останньою провінцією, де було надане ви-
борче право жінкам. У 1943 році також був прийнятий 
закон про обов'язкову шкільну освіту дітей з шести до 
14 років [32, с. 234]. Крім того, на відміну від попере-
дника-консерватора М. Дюплессі, який під час свого 
першого терміну на посаді прем'єра не сприяв збіль-
шенню частки франко-канадських підприємців чи дер-
жавних компаній, Аделяр Годбу для більшої рентабе-
льності та в той же час для послаблення впливу інозе-
много капіталу, викупив низку електричних компаній, 
гідроелектростанцій Квебеку, об'єднав їх у одну велику 
– "Гідро Квебек" (Hydro-Québec), яка й нині є найбіль-
шим виробником гідроелектроенергії у світі [29, с. 17]. 

Досить часто в історіографії звертають увагу на те, 
що ніби Аделяр Годбу на відміну від Моріса Дюплессі у 
питанні завоювання більш широких прав для провінції 
йшов на значні поступки федеральному уряду, і навіть 
втратив деякі права провінції, які раніше вона мала. 
Зокрема, радянська дослідниця Л. В. Поздєєва наголо-
шувала на тому, що коли М. Дюплессі був при владі – 
він активно чинив супротив введенню соціального за-
безпечення (що, звичайно було негативним), і після 
приходу до влади Аделяра Годбу цей супротив припи-
нився, що дало змогу провести в парламенті Канади у 
1940 році 91 статтю поправки до Акту про Британську 
Північну Америку. Радянська дослідниця Л. В. Поздєєва 
наголошувала на тому, що питання соціального забез-
печення, зокрема питання страхування на випадок без-
робіття було додано до компетенції федерального уря-
ду, а не провінцій [23, с. 89]. Однак, по-перше, ця по-
ступка не суттєво порушувала права провінцій. По-
друге, введення соціального забезпечення, зокрема 
страхування на випадок безробіття було вже давно 
необхідним, однак не вдавалося втілити через блоку-
вання цього консервативним урядом Національного 
союзу. Аделяр Годбу, приймаючи рішення підтримати 
це, ні яким чином не переслідував собі за мету піти на 
якісь поступки. Взагалі, численна критика слабкості від-
стоювання провінційних прав та свобод Аделяром Год-
бу не має особливих підстав. Період перебування при 
владі Аделяра Годбу (1939 – 1944) припав на підготов-
ку та участь Канади у війні і в цих умовах всі без виклю-
чення провінції (а не лише Квебек) змушені були тим-
часово поступитися деякими питаннями, які раніше бу-
ли у ведені провінції. На підтвердження цього, варто 
звернутися до безпосередніх джерел, зокрема промов 
Аделяра Годбу, в яких він відстоював непорушність 
прав провінції, а після закінчення війни виступав за 
зняття тимчасових обмежень. Зокрема, в заяві Аделяра 
Годбу на Конференції Домініону та провінцій, зробленій в 
січні 1941 р. він заявив: "Це важливо для канадської єд-
ності та для прогресу Канади, щоб провінційні права бути 
ретельно дотримані. Будь-які посягання на ці права бу-
дуть обов'язково послаблювати Конфедерацію" [6, с. 17]. 
Він також заявив: "Ми ніколи не доб'ємося успіху в будів-
ництві великого народу, якщо наші провінції не мають 

достатньої свободи дій та обов'язків" [7, с. 17]. Важливою 
була заява щодо скасування після війни обмежень про-
вінції: "Квебек вважає, що після війни необхідно не лише 
позбавити федеральний уряд виняткових повноважень, 
які існують з 1939 року, але також переглянути текст і дух 
Акту про Британську Північну Америку, вказати повнова-
ження провінційних урядів в деяких питаннях і збільшити 
ці повноваження в деяких інших" [5, с. 17]. 

Дуже важливим для аналізу позиції Аделяра Годбу у 
питанні відносин із федеральним урядом є заява Аде-
ляра Годбу в Законодавчих зборах Квебека, яка була 
зроблена в квітні 1942 р. У ній він зокрема пояснив пи-
тання про поступки провінцій під час війни щодо стягу-
вання податків ще раз підкреслюючи при цьому тимча-
совість цих заходів на період війни: "Відповідно до По-
даткового договору 1942 року, уряд Квебека не посту-
пився правом на податки, але лише тимчасово призу-
пинив стягування двох податків. Оттава тепер буде 
збирати ці податки з поверненням компенсації сприят-
ливої для Квебеку. Уряд Квебека може покласти край 
цій угоді з попередженням за однин рік, тоді як феде-
ральний уряд може покласти край цьому лише через рік 
після закінчення війни" [4, с. 17]. І хоча з доповіді Аде-
ляра Годбу зрозуміло, що такі заходи є вимушеними й 
тимчасовими, однак все ж чимало його політичних су-
противників, зокрема Моріс Дюплессі все ж використа-
ли цю нагоду для критики. Наприклад, Моріс Дюплессі 
відразу після укладання Договору про податки заявив: 
"це апофеоз диктатури грошей над руїнами автономії, 
яка була хранителькою наших найзаповітніших тради-
цій і самих священних прав" [28, с. 9]. 

Реформаторський курс Адеяра Годбу хоч і зумів зна-
чно покращити соціально-економічне становище Квебе-
ку, однак все ж був зупинений поразкою Ліберальної 
партії, а провінційних виборах в Квебеці, які відбулися 
8 серпня 1944 року. До влади вдруге у XX ст. повернувся 
Національний союз на чолі з консервативним діячем 
Морісом Дюплессі, який в свою чергу згодом переобира-
вся кілька разів і залишався на посаді прем'єр-міністра 
Квебеку до своєї смерті в 1959 році. Період 1944 – 
1959 рр. увійшов в історію Квебеку як період "великої 
темряви" з огляду на ворожість будь-яким змінам збоку 
М. Дюплессі. Причини приходу до влади вдруге консер-
вативно-націоналістично налаштованого політика в істо-
ріографії дещо відрізняються. Так, російський дослідник 
В. А. Коленеко вважає, що М. Дюплессі, навчений попе-
редніми помилками, відмовився від ідей "боротьби з іно-
земним капіталом" в Квебеці, а тому знову заручився 
підтримкою великих підприємців [20, с. 98]. Загалом та-
кий погляд є вірним, однак варто додати, що успіху 
М. Дюплессі на виборах в серпні 1944 року додала його 
здатність акцентувати увагу не на тому, що він зробить, а 
на тому, що його попередники не зробили або зробили 
не так. Зокрема, Л. В. Поздєєва зазначає, що під час 
виборчої кампанії М. Дюплессі зробив ставку на збере-
ження "автономних прав" Квебеку [22, с. 453]. На цій по-
зиції стоїть й вітчизняний історик Р. Сіромський [18, 
с. 94]. Відомо, що М. Дюплессі неодноразово звинувачу-
вав ліберальний уряд А. Годбу в тому, що той пішов на 
значні поступки федеральному урядові (хоча ці поступки 
були необхідні в умовах війні, а деякі були навіть тимча-
сові і це робили всі провінції). 

Парадокс ситуації, яка склалась на той момент, був 
унікальним, адже ввесь час, починаючи від завоювання 
Французької Канади англійцями, франко-канадці боро-
лися за свою мову, релігію, культуру, виступали проти 
асиміляції. Це довгий час і становило основну франко-
канадської проблеми. На час приходу М. Дюплессі до 
влади, франко-канадці вже мали практично все, за що 
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боролися, однак, в політичному плані їх безправ'я лише 
погіршилось, адже режим, який встановив М. Дюплессі, 
характеризувався майже як авторитарний. У соціально-
економічному плані Квебек продовжував залишатися 
дуже відсталою провінцією з високою неосвіченістю, 
високою дитячою смертністю. Крім того, в цей період 
засилля церкви сягало свого апогею. Церква контролю-
вала практично все, що посилювало відсталість провін-
ції у всіх відношеннях. З цього приводу представник 
англо-канадської історіографії П. Нагант зазначає: "бі-
льше 50000 представників духовенства зробили за свій 
обов'язок контролювати майже кожен аспект повсяк-
денного життя … Церква володіла друкованими ЗМІ. 
Навіть популярні співаки і музиканти часто зазнавали 
труднощів запуску своєї кар'єри, якщо вони не були 
згодні з церквою" [31, с. 1]. 

Основу проблеми квебекського національного пи-
тання в період перебування М. Дюплессі становило не 
мовне, релігійне чи культурне питання, а питання рів-
ноправності провінцій у федерації, питання розширення 
автономних прав Квебеку. Саме тому можна вести мову 
про певну трансформацію франко-канадського питання 
у квебекське національне питання. Якщо раніше всі 
ідеологи як поміркованого, так і радикального напрямку 
франко-канадського націоналізму говорили саме про 
проблему виживання франко-канадців як нації в умовах 
асиміляторської політики англо-канадців, то тепер мова 
вже більшою мірою акцентується на політичному стату-
сі Квебеку у федерації. 

Погляди Моріса Дюплессі на відносини Квебеку та 
федерації з одного боку були подібні у своїй основі на 
концепцію канадизму Анрі Бурасси. Однак, детальний 
аналіз цього питання показує суттєві відмінності. Так, 
якщо А. Бурасса, як відомо, відстоював рівне співісну-
вання двох націй – англо-канадців та франко-канадців, 
а отже і рівні права всіх провінцій в одній федерації, то 
М. Дюплессі за висловом Р. Сіромського "заявляв, що 
Квебек не подібний до інших дев'яти провінцій держави, 
а тому повинен мати більші права й можливості" [18, 
с. 94]. Однозначно, така позиція сприяла загостренню 
відносин провінції з центром та загостренню квебексь-
кого національного питання загалом. Фактично, 
М. Дюплессі такими заявами розпалював націоналізм, 
ненависть не лише до англо-канадців, але й до всіх 
інших націй, нав'язував франко-канадцям вкрай небез-
печну думку про їхню "особливу місію на північноаме-
риканському континенті". Зокрема, М. Дюплессі вважав, 
що Квебек особлива провінція й тому, що Квебек був 
однією з чотирьох провінцій (поряд з Онтаріо, Нью-
Брансвіком та Новою Шотландією), які створили у 
1867 році Конфедерацію Канада, уклавши Акт про Бри-
танську Північну Америку, і тому, вони мають право 
змінювати цей акт [2, с. 19]. 

Моріс Дюплессі не відмовлявся відкрито використо-
вувати націоналістичні, іноді навіть шовіністичні гасла, 
які проповідував Ліонель Гру. Зокрема, на Конституцій-
ній конференції федерації та провінцій, яка проходила у 
1950 році в Оттаві, він постійно наголошував на тому, 
що франко-канадці не народ, а окрема раса: "Конфеде-
рація не лише з самого початку була угодою між чотир-
ма початковими провінціями, але й священним запові-
том між двома великими расами, чиє дружнє співробіт-
ництво має важливе значення для блага і процвітання 
всіх зацікавлених сторін" [9, с. 124]. 

Якщо у квебекському національному питанні режим 
М. Дюплессі дотримувався ідеї "розширення автоном-
них прав", що в своїй основі мало націоналістичні гасла 
"франко-канадської раси" та "особливої місії", то в соці-
ально-економічній політиці режим М. Дюплессі в основ-

ному був консервативним. Цей консерватизм, безпосе-
редньо поглибив необхідність надалі в період "тихої 
революції" проведення в першу чергу соціально-
економічних реформ. 

Оскільки М. Дюплессі зосереджував у своїх руках 
майже необмежену владу, він мав можливість викорис-
товувати фінансові ресурси для різних цілей, в тому 
числі для боротьби з опозицією. Такий "економічний 
шантаж" полягав у фінансуванні державою лише лоя-
льних організацій, підприємств чи навіть населених 
пунктів. З цього приводу аспірант кафедри економіки 
університету Конкордія (Монреаль) О. Мусієнко зазна-
чає: "приїхавши до одного міста, яке конче потребувало 
добудувати міст, він погрозив, що міст не буде збудо-
вано, якщо пройде кандидат від Ліберальної партії 
(опозиції). Кандидат пройшов. А міст, поки був живим 
Дюплессі, не добудували. В іншому окрузі попередили, 
що заберуть пенсії та інші соціальні пільги у тих, хто 
віддасть свої голоси за опозиційного кандидата. І за-
брали … Якщо хтось із викладачів чи студентів невдо-
волений режимом, фінансова підтримка університету 
може просто не надатись" [17, с. 168]. 

Оскільки М. Дюплессі був противником програм со-
ціального забезпечення для населення Квебеку, він 
постійно прагнув ці програми скасувати. Саме тому со-
ціально-економічна політика у баченні М. Дюплессі тіс-
но перепліталась з "посяганням на автономні права" 
провінції з боку федерального уряду. М. Дюплессі по-
стійно заявляв, що "соціальне законодавство буде 
більш корисним, якщо воно буде краще пристосованим 
до потреб і прагнень культури населення, до якої воно 
відноситься" [2, с. 20]. Фактично, він хотів домогтися 
передання питання соціального забезпечення до ком-
петенції провінції, а відтак його згодом скасувати, адже 
відомо, що саме М. Дюплессі був основним противни-
ком введення соціального законодавства. 

Неприйняття будь-яких змін М. Дюплессі, в яких він 
вбачав "порушення автономних прав" Квебеку, вияви-
лося навіть у таких питаннях, як будівництво великих 
магістралей, які мали сполучити Квебек з іншими прові-
нціями. З цього приводу є повідомлення Королівської 
комісії з розслідування Конституційних проблем, скла-
дене у 1956 році: "У 1950 році, Квебек відмовився під-
писати федерально-провінційну угоду про фінансуван-
ня будівництва трансканадського шосе, тому що, на 
погляд Квебеку, угода не забезпечує достатніх гарантій 
що стосується захисту прав провінції" [13, с. 21]. Те са-
ме стосувалось й фінансування федеральним урядом й 
університетів Квебеку, про що писав сам М. Дюплессі у 
листі до федерального міністра юстиції Сюарта Гарсо-
на: "у 1953 році Квебек заблокував федеральну пропо-
зицію безпосередньо фінансувати канадські універси-
тети в рамках Національної Конференції канадських 
університетів. Квебек заперечував проти федерального 
втручання та зазіхання на галузь освіти, яка знаходить-
ся в межах виключно провінційної юрисдикції" [8, с. 22]. 
Однак, таке виправдання М. Дюплессі насправді не 
мало нічого спільного з посяганням на права провінції, 
а було пов'язано з політикою "економічного шантажу", 
тобто намаганням зберегти важелі фінансування освіти 
виключно у своїх руках для забезпечення лояльності з 
боку викладачів та студентів. 

Звичайно, можна стверджувати, що ніяких позитив-
них змін у соціально-економічному відношенні за часів 
М. Дюплессі не відбувалося. Зокрема, автор ґрунтовно-
го дослідження, яке присвячено особливостям режиму 
Моріса Дюплессі в Квебеці С. Лорті відзначає наступне: 
"при Дюплессі Квебек мав один за одним п'ятнадцять 
збалансованих бюджетів і кілька разів проводилося 
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зниження податків … його наступники ліберали отри-
мали надійну фінансову базу для підтримки своїх гро-
мадян" [16, с. 2]. Зазначається також, що у період дру-
гої каденції М. Дюплессі відсоток тих дітей до 14 років, 
які відвідували школу зріс з 54 % до 64 % [25]. Однак, 
тут варто зробити деяке уточнення, яке пов'язане з тим, 
що за час перебування М. Дюплессі при владі значно 
зросло населення самого Квебеку, адже М. Дюплессі як 
і католицька церква пропагували та стимулювали висо-
ку народжуваність, а тому, збільшення кількості школя-
рів на 10 % суттєво не вплинуло на освіченість, адже 
значна частина населення, особливо в сільській місце-
вості, не мала доступу до школи. 

М. Дюплессі, хоч і виступав переважно за розвиток 
сільського господарства, все ж з певних причин був 
змушений розвивати деякою мірою і промисловість. 
Зокрема, дослідник В. А. Коленеко пояснює це тим, 
що саме монополії США були опорою режиму 
М. Дюплессі, саме вони надавали великі гроші на ви-
борчі кампанії, а М. Дюплессі в свою чергу надавав їм 
право освоювати території багаті на поклади залізної 
руди та інших копалин [20, с. 99]. І хоча це мало ство-
рити нові робочі місця, однак, в той же час, статистич-
ні дані говорять про те, що, наприклад, кількість без-
робітних в Квебеці за М. Дюплессі постійно збільшу-
валась. Якщо на 1945 р. безробіття сягало 5,2 %, то 
на 1958 р. 9 % [15]. Також, середній прибуток в Квебе-
ці був на 27,6 % нижчий за Онтаріо, та на 12,4 % ниж-
чий за середньоканадський прибуток [20, с. 94]. 

Уряд разом із церквою намагалися зберегти тради-
ційний сільськогосподарський лад франко-канадців. 
Католицька церква також за підтримки М. Дюплессі ак-
тивно стимулювала багатодітність. П. Нагант зазначає, 
що "якщо жінка не мала дітей або зупинила народження 
дітей, вона була предметом презирства часто … Навіть 
якщо ризик для здоров'я був високий, жінки повинні 
були народжувати дітей з кожним роком; багато жінок 
загинули в результаті цієї практики. Не було незвично 
бачити сімей з 15 – 20, навіть 25 дітьми" [31, с. 2-3]. І 
дійсно, якщо проаналізувати статистичні джерела, які 
показують динаміку збільшення населення, то однозна-
чно можна побачити, що населення збільшувалось в 
цей час швидкими темпами. Так, на 1941 р. населення 
провінції становило 3 млн. 332 тис. чол.; на 1951 р. вже 
4 млн. 56 тис. чол.; на 1961 р. вже 5 млн. 259 тис. чол. 
Тобто, населення за 1941 – 1951 рр. збільшилось на 
724 тис., а за 1951 – 1961 рр. на 1,2 млн. [11, с. 19]. 
Проте, така політика лише загострювала соціально-
економічне становище, адже режим М. Дюплессі майже 
не піклувався про освіту та забезпечення роботою 
франко-канадців. Опозиційна до М. Дюплессі газета 
"Девуар" влучно зауважила: "Автономія, яку ми захи-
щаємо [голосуючи за Дюплессі], – це автономія бідності 
та злиднів" [21, с. 267]. 

Отже, період Другої світової війни в Квебеці позна-
чився як черговим загостренням квебекського питання 
через кризу конскрипції або військового призову, так і 
вдалою спробою реформ, які проводив прем'єр-міністр 
Квебеку Аделяр Годбу (1939 – 1944 рр.). Аделяр Годбу 
був одним із важливих попередників прогресивних змін 
в Квебеці, який заклав основи майбутньої тихої рево-
люції 1960-х рр. Під час перебування при владі уряд 
А. Годбу провів безпрецедентні в історії Квебека зако-
ни: про право голосу для жінок, про страхування на 
випадок безробіття, про обов'язкову шкільну освіту до 
14 років. Уряд також домігся націоналізації низки впли-
вових монреальських електричних компаній та ство-
рення замість них Hydro-Québec. у період Другої світо-
вої війни відбулось нове загострення франко-

канадського питання. У той же час на фоні кризи конск-
рипції, яка порівняно з Першою світовою війною була 
значно меншою, до влади у Квебеці в 1944 році повер-
нувся Національний союз на чолі з М. Дюплессі, оскіль-
ки франко-канадці звинувачували лібералів у слабкості 
в питанні призову. Встановлений ним авторитарний 
режим поглибив соціально-економічну та політичну від-
сталість Квебеку та став важливою причиною "тихої 
революції". На середину 1940-х років відбувся також 
остаточний перехід франко-канадського питання у кве-
бекське національне питання. Якщо раніше основу 
франко-канадської проблеми складали питання боро-
тьби за мову, релігію, культури, то вже на середину 
XX ст. ці вимоги майже повністю були задоволені, про-
те соціально-економічне та політичне становище фран-
ко-канадців залишалося, порівняно з іншими провінція-
ми, досить складним. Не бажаючи міняти в кращу сто-
рону соціально-економічне та політичне становище 
франко-канадців, М. Дюплессі намагався відвернути 
суспільство від нагальних проблем проблемою майбут-
нього статусу Квебеку, постійно наголошуючи на "по-
рушенні автономних прав". Крім того, він активно вико-
ристовував націоналістичні гасла "франко-канадської 
раси" Л. Гру, що загострювало відносини із центром. Пе-
ріод перебування М. Дюплессі відзначився подальшим 
гальмуванням соціально-економічного розвитку Квебеку, 
що врешті стало підґрунтям для "тихої революції". 
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THE QUEBEC NATIONAL QUESTION 

DURING THE WORLD WAR II AND IN THE POSTWAR PERIOD 
The paper deals with the Quebec national question during the Second World War and the postwar period in the context of the causes and 

preconditions of "Quiet Revolution" in 1960s in Quebec. Based on articles, memoirs, non-fiction literature, statements we analyze the views of the 
French-Canadian and the English-Canadian public and political figures on the crisis of conscription, as well as the impact of the crisis on the social 
and political situation in post-war Quebec. Particular attention is paid to an under-researched aspect in the historiography – to attempts of a reform 
in Quebec, in times of Adelard Godbout (1939 – 1944) as a prime-minister of Quebec. He was considered to be a precursor of the "quiet revolution" 
in 1960s. During his tenure in the Quebec government he adopted important laws on women suffrage, compulsory schooling of children from six 
years. It weakened the influence of foreign companies on the Quebec's economy. The Adelard Godbout's defeat in provincial elections in 1944 
resulted in rise of a nationalist-conservative Maurice Duplessis. We thoroughly analyzed the post-war period in the history of Quebec, which is 
known as the "period of darkness" (1944 – 1959), when prime minister of Quebec Maurice Duplessis was elected on second term. The paper also 
focuses on the policy of the M. Duplessis's regime in Quebec, on how it contributed to further backlog in socio-economic development, which 
accelerated discontent of opposition which demanded major reforms. This discontent had become the catalyst of the "Quiet Revolution." The 
postwar period has transformed French-Canadian national question in Quebec. Basic issues during the government of M. Duplessis were not 
linguistic, religious or cultural ones. The main question was that of equality of the provinces in the federation and concerned expansion the 
autonomous rights of Quebec. 
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"КРАЩЕ Б МЕНЕ ВБИЛИ НА ФРОНТІ, НІЖ ТАК ЖИТИ…": 

ПРО ЩО ЗМУШУВАЛИ "ЗАМОВКНУТИ" ЛИСТИ В РАДЯНСЬКІЙ УКРАЇНІ 
(за матеріалами звітів НКДБ / МДБ УРСР про перлюстрацію особистої кореспонденції, 

грудень 1945 – лютий 1947 рр.) 
 

Запропонована до уваги читачів стаття є спробою узагальнення матеріалів, викладених у місячних аналітичних 
звітах Народного комісаріату/Міністерства державної безпеки УРСР про перлюстрацію приватної кореспонденції, яка 
відправлялася й отримувалася військовослужбовцями від грудня 1945 до лютого 1947 року. Колосальний за своїм обся-
гом масив документації (в середньому 5 мільйонів листів щомісяця), який опрацьовувався відділеннями військової цензу-
ри на території України, дозволяє скласти картину того, які теми із приватного листування військових і цивільних осіб 
найбільше непокоїли та дратували владу, які житейські проблеми були "топовими" для населення в тилу і для мобілізо-
ваних на дійсній військовій службі, для учнів фабрично-заводських шкіл і для демобілізованих та інвалідів війни, скільки 
листів щомісяця конфіскувалося спецслужбами, а в скількох цензори ретушували вміщену "небезпечну" інформацію.  

Чисельні цитати із вилучених або "відкоригованих" листів, які містяться в емдебістських звітах, дозволяють 
зазирнути за лаштунки внутрішнього світу "пересічних" радянських громадян, які здебільшого не залишили після 
себе спогадів, щоденників, авторизованих інтерв'ю. Все це в сукупності суттєво доповнює та розширює наші знан-
ня, як про "страхи влади" так і загалом про суспільство радянської України у перші повоєнні місяці. 

Ключові слова: перлюстрація, приватна кореспонденція, листи, військова цензура, конфіскація, настрої. 
 
У ХХ ст. світ пережив дві війни, які можна з абсолю-

тною впевненістю охарактеризувати як "тотальні", тобто 
такі, що зачепили найрізноманітніші сфери життя всіх 
прошарків населення у воюючих державах. Небачені 
доти масштаби воєн породили також абсолютно цикло-
пічних розмірів "воєнні таємниці", які кожна держава, 
учасниця конфлікту, намагалася вберегти перед розвід-
кою противника. Таємницею ставало все: від передис-
локації військ та озброєння до настроїв особового 
складу і цивільних громадян у тилу. Увесь зріз соціаль-
ного життя мав бути прихований від ворога за щільними 
лаштунками секретності. Найскладнішим напрямом 
контролю інформації, безумовно, став вектор приватної 
кореспонденції. Мільйони листів і телеграм щомісяця 

відправлялися громадянами воюючих держав розпо-
всюджуючи вістки про труднощі, небезпеки, клопоти, 
невдоволення, дефетичні настрої тощо. Відтак, ще до 
початку Першої світової війни, виходячи із досвіду кон-
фліктів кінця ХІХ століття, провідні держави Європи у 
своїх мобілізаційних планах передбачали введення 
цензури листування [12, с. 123-124]. Проте із завер-
шенням війн, у демократичних країнах, цензурування 
особистої кореспонденції скасовувалося і відновлюва-
лися конституційні права громадян, які гарантували 
конфіденційність листування. Зовсім інакше виглядали 
справи на "батьківщині світового пролетаріату". На від-
міну від демократій буржуазних, "народна демократія" в 
країні рад не тільки не скасовувала обмежень на цен-

© Патриляк І., 2017 


